



# இலங்கை அரசாட்சி "கெசெஸ்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,171 — 1921 ம் ஆண்டு சித்திரைமீ 29 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

## Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1892 ம் ஆண்டின் 18 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 90 (3) ம் பிரிவின்படி கொளம்பு டிஸ்திரிக்ட் செனக்சியாதார சங்கத்தினு விபற்றப்பட்டு அதிகார மந்திரசபையோடுகூடிய உத்தமனூர் தேசாதிபதி யவர்களாற் பெலப்பிக்கப்பட்ட பின் வரும் உபலிதிகள் யாவரும் அறிந்துகொள்ளும்பொருட்டுப் பிரசுரிக்கப்படுகின்றன.

உத்தமனூரது கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, கலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,  
1921 ம் ஆண்டு ஏப்பிரல்மீ 21 ந் உ.

கிறேயம் தொம்ஸன்,  
கலோனியல் சக்கிறத்தார்.

1. பகிரங்க ஸ்தான குளாய்களிலிருந்து வீட்டுப்பாவிப்புக்கன்றி வேறு யாதோர் வேலைகளுக்கும், யாதொருவரும் தண்ணீர் ஓடுக்கப்படாது.
2. தண்ணீர் ஓடவிடாது பெருகும்படி பகிரங்க ஸ்தான குளாய்களின் கைப்பிடினை, திருப்பிவைக்கத்தக்க ஏதுக்களொன்றும் பாவிக்கப்படாது.
3. சுகாதாரசங்கத்து அக்கிராசனரின் அனுமதி அல்லது உத்தரவின்மீ, பெரிய குளாய்களில் அல்லது கிளைக் குளாய்களிலிருந்து யாதொரு வீட்டுக்கு, நிலத்திற்கு, அல்லது வளவுக்குத் தண்ணீர் கொண்டுபோவதற்கு இணைக்குளாய்கள் அல்லது பரிமாற்றக்குளாய்கள் வைக்க அல்லது அவ்விதக்குளாய்கள் சங்கத்தவரின் வேலைக்காரராலன்றி வைக்கப்பட அல்லது அது வைக்கப்படவேண்டிய அல்லது உண்டாகச்செல்லவேண்டிய இடம் அல்லது ஸ்தானம் இன்ன தென்று சங்கத்தின் அங்கீகாரமின்றி வைக்கப்படப்படாது.
4. மேலே சொல்லப்பட்ட உபிரமாணங்களின் உடன்படிக்கைக்கு, மாறாக இணைக்குளாய்கள் அல்லது பரிமாற்றக் குளாய்கள், வைக்கப்படின் அவைகளை எடுத்துப்போடும்படி கட்டளையிட சுகாதாரசங்க அக்கிராசனர் இஷ்டமுள்ளவராவார்.
5. தண்ணீர் ஓடுக்கு மெவராவது நீர்த்தொட்டியில், ஸ்தானக்குளாய்களில், அல்லது அடைப்புக்குளாய்களிலிருந்து தண்ணீர் வீணாக ஓடவிடப்படாது. ஆனால் வீணாக ஓடுத் தண்ணீரை நிறுத்துதற் கேதுகாரது செய்யவேண்டும்.
6. சங்கத்துக்குரிய நீர்வாய்க்கால்களின் ஸ்தானக் குளாய்களின் நீர்த்தொட்டிகளின் அல்லது பாவிக்கப்படுவதற்காக பாதுகாக்கப்பட்டிருக்குத் தண்ணீர் குளங்களின் அல்லது குளாய்களின் அல்லது பாத்திரங்களின் தண்ணீரை யாதொருவரும் எவ்வகையாலாவது அசுசிப்படுத்த அல்லது அழுக்குப்படுத்தக்கூடிய எந்தச் செயலையுஞ் செய்யப்படாது. அல்லது அப்பேர்ப்பட்ட ஸ்தானக் குளாய்களின் நீர்த்தொட்டிகளின் அல்லது சனங்களின் பாவிப்புக்கான குளங்களின் தண்ணீரைக் கலக்கி அசுசிப்படுத்தவுங் கூடாது.
7. நேரலினால் அல்லது மின்னரங்களால் செய்யப்பட்டு, தண்ணீர் பைப்பிலிருந்து வெளியில் எடுப்பதற்காக இருக்குங் குளாய்களை அல்லது கருவிகளையாவது அல்லது தோல்களையாவது, நித்தியமாக அல்லது அநித்தியமாக ஒருபோதும் ஒருவரும் பகிரங்க ஸ்தானப் பைப்பில் தொடுக்கப்படாது.
8. பகிரங்கஸ்தான குளாய்களில் சேர்க்கப்பட்டிருக்கும் அல்லதோர் பாகமாயிருக்கும் தற்சலனதானுத் மூடுஞ் சவ்வடைப்பின் அல்லது உபகரணங்களின் செய்கையை, அல்லது அதன் தற்சலனதானுக் இயங்குங் கிரிகைகளைத் தடை செய்யக்கூடிய செயல்களொன்றும், நித்தியமாக அல்லது அநித்தியமாக ஒருவராலும் ஒரு போதும் செய்யப்படப்படாது.

9. யாதோர் அறிவித்தது மின்றி, ஒருவருக்கு அல்லது முழு நகரத்திற்கும் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தண்ணீரின் அளவை தேள்வையெனக் கண்டால் குறைக்கிறதற்கு குறித்த அக்கிராசனருக்கு அதிகாரம் உண்டு.

10. தொத்துவியாதியினால் அல்லது அதைப்போன்ற கெட்டவருத்தங்களினால் வருந்துவோர் அல்லது அப்படி யான வருத்தவாளிகளை தொட்டு கழுவி பராபரிப்போர் ஒருவரும் பகிரங்க ஸ்தான குளாய்களிலிருந்து தண்ணீர் எடுக்கப் படாது.

**அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.**

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் நாவலப்பட்டியிலிருந்து தொப்பிதோட்டத் துக்குப் போகும் டிரேட்டில் 1 ன் கட்டையடியில் ஒரு கம்சாங்கமும் அத்துடன் தேள்வையானதும் வெட்ட என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 7,117. குறிச்சி—பெனிதுலுவாவும் நாவலப்பட்டியும்.

தண்ணி.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
				வ. தூ. ப.
1	கந்துன்கலபத்தளை	.. பத்தான	.. மிசின் பி. ஆர். டி. சொயிசா	0 0 20:22
2	கந்துன்கலவத்தை	.. தேயிலைமரங்களும் பிறவும்	.. ஷை ..	0 3 24:31
3	ஷை	.. ஷை	.. ரோமன் கத்தோவிக்க கோயிலுக்காக டீ. எச். எம். லீமாச்சுவாபியார்	0 0 9:27
4	ஷை	.. தேயிலைமரங்கள்	.. ஷை ..	0 0 0:19
5	ஷை	.. ஷை	.. ஷை ..	0 0 2:37
6	தேவலக்கொம்மன வத்தை அல்லது பிறிட்டுஜென்ற தோட்டம்	.. மப்பரும் பிறவும்	.. நாவலப்பட்டிப் பட்டினம் கட்டும் கொம்பனியார்	0 0 12:19

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரி வின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் ஆண்டு மே மாதம் 24 ன் திகதியிலன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு நாவலப்பட்டிச் சுகாதாரசங்க கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக் கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படு கின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி  
1921 ம் ஆண்டு ஏப்பிரல் 29 ன் உ.

டபிள்யு. எல். கின்டர்ஸ்லி,  
அரசாட்சி ஏசன்டு.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் நோர்வுட்டிலே கிளாக்குமாருக்கு வீடுகள் கட்டுதற்கும், இலாயங்களும், வெடிமருந்து சேகரித்தவைக்க ஓர் கட்டிடமும் கட்டுதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 7,120. குறிச்சி—நோர்வுட்டி.

தண்ணி.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
				வ. தூ. ப.
1	நீயுவாலித்தோட்டம்	.. புல்லும் செடியும்	.. டி. தாதான்தும் கேசு குவேயி லதும் உருத்தாளிகள்	0 0 3:4
2	ஷை	.. கிளாக்குமாருடைய மறுவும்	.. வீடுகளும் ஷை	0 0 29:9
3	ஷை	.. தேயிலைமரங்களும் வெடிமருந்துக் கட்டிடமும் மறுவும்	.. ஷை	0 0 30:9

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரி வின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் ஆண்டு மே மாதம் 23 ன் தேதியிலன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு தொப்பிதோட்டச் சுகாதாரசங்க கந்தோரில் என் முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக் கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள் ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,  
1921 ம் ஆண்டு ஏப்பிரல் 29 ன் உ.

டபிள்யு. எல். கின்டர்ஸ்லி,  
அரசாட்சி ஏசன்டு.

1876 ம் ஆஸ்திரேலியா 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏறாஜூரிஸ் அரசாட்சியாரின் பள்ளிக்கூடத்தைப் பெருப்பிக்கிறது என்னும் பிரகாரத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிக்கை, அளித்தாவது?—

பிரதமபடத்து இல. 5,619. குறிச்சி—ஏறாஜூர்.

அண்டி. காணியினது பெயர்.	விலரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலரம்.
1 கண்டுவளவு .. வளவு ..	..	(1) கோணமலை காளிக்குட்டி, (2) கணபதியார் வள்ளியம்மை, (3) கோணமலை கண்ணம்மை, (4) காளிக்குட்டி சின்னத்தம்பி, (5) பொலிசு வீதான், ஆனந்தர் சேதுப்பிள்ளை, (6) சின்னத்தம்பி சப்பிரமணியம், (7) சின்னத்தம்பி குங்குமப்பிள்ளை, (8) சின்னத்தம்பி தங்கமுத்து, (9) கணபதிப்பிள்ளை செல்லத்தாரை	0 0 28'4
2 — .. பழைய வழிப்பாறையும் அதற்காக விடப்பட்டதும்	..	முடி ..	0 0 2
3 பணையடி வளவு .. வளவு ..	..	(1) அவியார் சாமிசெல்வம்மை, (2) கணபதி கந்தன், (3) எ. அசியா உம்மா	0 0 32'2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் ஆஸ்திரேலியா 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிக்கை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரகித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் ஆஸ்திரேலியா 24 ந் தேதியிலன்று காலே 9 மணிக்கு செங்கல்லடி வாழலீட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மட்டுக்கழப்பு கச்சேரி,  
1921 ம் ஆஸ்திரேலியா 18 ந் உ.

ஸி. வீ. பி. நேயின்,  
கீழ்மகாண அரசாட்சி ஏசன்டர்.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இல. 7,848, கண்டி.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் கட்டளைச்சட்டத்தின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இணைப்பிரதியில் சொல்லிய நிலங்களில் பலவினாவது, ஒன்றிலாவது உடந்தையுள்ளவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள், மத்திய மாகாண கண்டி டிஸ்திரிக் உதவி அரசாட்சி ஏசன்டர்வர்கள் முன்னே 1921 ம் ஆண்டு (ஏப்ரல்) சித்திரைமீ 29 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்திற்குள் தோற்றி இங்கே சொல்லிய நிலங்களில் ஒன்றுக்காவது பலவுக்காவது தத்தமக்குள்ள உடந்தையை வாயினாலாவது அல்லது எழுத்திலாவது சொல்லாவிடில், மேற்சொல்லிய உதவி உதவி அரசாட்சி ஏசன்டர்வர்கள், அவருக்கு மேற்சொல்லிய கட்டளைச்சட்டங்களிலே சொல்லிய தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாத நிலங்களை அல்லது நிலத்தை முடியாருடையதென்று எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவாரென்று அறிந்துகொள்க.

டீ. ஜி. வில்லெம்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசன்டர்.

குறிப்பு.—இங்கு சொல்லிய நிலத்திலே யல்லது நிலங்களில் வழிப்பாறை யுரித்து நிலங்களில் உடந்தையுள்ளதாக எண்ணப்படும்.

முன்சொல்லிய காணிகளின் விபரம்.

இங்கு இணைக்கப்பட்ட படத்தில்\* விபரித்தபடி மத்திய மாகாண கண்டிப் பட்டணத்தின் நகரசங்க எல்லைகளுக்குள் உள்ள உடமாமியாவை என்னும் கிராமத்தில் இருக்கும் பின்வரும் அண்டுகள்:—

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	பிரதமபடம் 7,001.	விலரம், ஏ. டா. ப.
1 ..	வெலிக்கந்தை	..	5 3 08'8
2 ..	சை	..	5 1 31'1
3 ..	கிண்டி	..	0 0 00'1
4 ..	வெலிக்கந்தை	..	0 3 03'2
			12 0 03'2

அவற்றின் எல்லைகளாவன: வடக்கே-ஐ. எஸ். எம். எச். மகமது லெவ்வை உரித்துப்பேசும் கிரகரேயவந்தையும், கட்டுகாஸ்தோட்டையிலிருந்து கண்டிக்குப் போகும் பெரிய ரோட்டும்; கிழக்கே-49,628, 50,120 ம் இலக்கங்களுள்ள உரித்துப்படங்கள்; தெற்கே-முடியாருக்காக இலங்கைக் கவண்மேந்து மெயில்வேயார் உரித்துப்பேசும், புத்தமையாடிய மாகியாவைவலாவும். முடியாருக்காக இலங்கைக் கவண்மேந்து மெயில்வேயார் உரித்துப்பேசும் வெளிக்கும்புறையும், மிசின் எஸ். ஏ. காத்திகேசர் உரித்துப்பேசும் வெளிக்கும்புறையும்; மேற்கே-325,690 ம், 325,233 ம், 325,232 ம் இலக்க முள்ள உரித்துப்படங்களும், மிசின் எஸ். ஏ. காத்திகேசர் உரித்துப்பேசும் வெலிக்கந்தைத் தோட்டமும், மெஸ் ஜோர்ஸ், ஈ. உ. லா மொற்றே உரித்துப்பேசும் ஒதுவாக்கெத்துவலந்தையும்.

\* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 616 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்க.

[அறிவித்தல் இல. 7,849, மாத்தளை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1921 ம் ஹூ (ஏப்ரில்) சித்திரைமீ 29 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். ரி. ஆச்சிப்போல்ட் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந் தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவி யாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்கரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத் திட்டி எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். ரி. ஆச்சிப்போல்ட்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணிக ளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை யறிந்து கொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மத்திய மாகாணம் மாத்தளை டிஸ்திரிக் மாத்தளை வடக்குப்பிரிவைச்சேர்ந்த உடுகொட உடசியப்பத்தில் கொஸ் கொல்லக் கிராமத்திலிருக்கு மித்தூட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணிக் துண்டுகள் :—

I.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 36.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்	விசாலம், ஏ. து. ப.
2 ..	கொடவலகேன	0 3 20
3 ..	ஷே ..	0 2 15
4 ..	ஷே ..	0 1 33
5 ..	ஷே ..	0 2 1
		2 1 29

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிறியொறுவக் கிராம வெல்லை; கீழ்க்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கொடவலயேன; தெற்கு- முவன்தேனியலாகெதற லப்பயவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொடவலவத்த; மேற்கு-வெல்லளல (நாகாப்பொலக் கிராம வெல்லை).

II.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 36.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
8 ..	கொடவலயேன	0 1 38
9 ..	கொடவலப்பில்லேவ	0 2 29
		1 0 27

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முவன்தேனியலாகெதற லப்பய பண்டியாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொடவலவத்த; கீழ்க்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கொடவலயேன; தெற்கு-தறயலாகெதற டிங்கிறியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொடவல வத்த; மேற்கு-நாகாப்பொலக் கிராம வெல்லை.

III.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 36.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
12 ..	கொடவலப்பில்லேவ	0 0 28

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிறியொறுவக் கிராம வெல்லை; கீழ்க்குத் தெற்கும் மேற்கும்-முடியால் வீற்கப்பட்ட கொடவலயேன.

IV.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 36.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
13 ..	கொடவலப்பில்லேவ	0 0 39

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வத்தே தறயலாகெதற டிங்கிறியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொஸ்கொல்லேகெதறவில; கீழ்க்குத் தெற்கும் மேற்கும்-முடியால் வீற்கப்பட்ட கொடவலயேன.

V.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 36.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
15 ..	கொடவலவத்த	0 1 12

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கீழ்க்கும்-வத்தே தறயலாகெதற கிறியாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் குடக்கொஸ்காமுல வத்த; தெற்கும் மேற்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட கொடவலயேன.

\* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 817—823 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

VI.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 36.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
		ஏ. தூ. ப.			ஏ. தூ. ப.
18	மீகாப்பிற்றியப்பில்லேவ	0 1 1	30	இல்லுகேயேன	0 3 1
19	ஷே	0 2 38	32	அஸ்வெத்தாம்பில்லேவ	0 2 2
20	ஷே	0 1 36	38	தனுப்பொத்தேவத்த	0 2 25
21	ஷே	0 1 4	40	மில்லகாமுலயேன	5 1 31
22	மீகாமுலேப்பில்லேவ	0 3 30	41	இல்லுகேயேன	1 0 7
24	மீகாப்பிற்றியேன	2 0 21	42	ஷே	1 3 18
26	கனிமயேன	1 0 10	59	தனுப்பொத்தேயேன	4 0 23
28	ஷே	5 1 15			
29	இல்லுகேவத்த	0 2 4			
					26 0 26

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கிறியொறுவக் கிராம வெல்லை, முடி யுரித்தாடும் கனிமயேன, கிறியொறுவக் கிராம வெல்லை, வத்தேதறயலாகெதற அப்புலும் மறுபேரு முரித்தாடும் மீகோடியேன, வத்தேதறயலாகேக் கிறியவு மின்னு மொருவரு முரித்தாடும் சியம்பலகாமுலப்பில்லேவ; கிழக்கு-வத்தேதறயலாகெதறக் கிறியா வுரித்தாடும் தனுப்பொத் தேக்கும்புற, வத்தேதறயலாகெதற ரிக்கிறவு மின்னுமொருவரு முரித்தாடும் தனுப்பொத்தேவத்த, முடி யுரித்தாடும் இம்புல்காமுலயேன; தெற்கு-முடி யுரித்தாடும் இம்புல்காமுல்லயாயயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட அக்குறம்பொடத் தோட்டம், வத்தேதறயலாகெதறக் கிறியா வுரித்தாடும் இலுகேவத்த, வத்தேதறயலாகெதறக் கிறுவும் மறுபேரு முரித் தாடும் இகோடகெதறவத்த; மேற்கு-வத்தேதறயலாகெதற டிங்கிறியாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொல்கொல்லே கெதறவீல, வத்தேதறயலாகெதற மன்சிறவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மீகாப்பிற்றிய.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த வெல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கிழக்குநிக்குங் காணித் துண்டுக ளிவ்வறிவித்தலினிள் றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் வீசாலத்தொகையாகும் 30 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 26 ஏக்கர் 26 பேட்சக்குள்ளு மடங்கவில்லை பென்பதையுங் கவனிக்கவேண்டியது :—

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 36.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
23	காற்பாறை	0 0 22
27	தேவத்த (இகோட்டுப் பாறை)	0 0 8
		0 0 30

VII.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 36.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
51	கொடவலயேன	0 1 2
52	ஷே	1 0 13
53	ஷே	1 1 20
		2 2 35

எல்லைகளாவன : வடக்கு-நாகாப்பொலவிலிருந்து போகும் ஒரு காற்பாறை; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கொடவலயேன; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கொடவலயேன; மேற்கு-நாகாபொலக் கிராம வெல்லை.

VIII.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 36.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
54	கொடவலயேன	1 2 15
55	எகோடவத்தயேன	0 3 2
		2 1 17

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கொடவலயேன, வத்தேதறயலாகெதற பண்டியவும் மறு பேரு முரித்தாடும் கொடவலவத்த; கிழக்கு-ஒரு ளு; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட அக்குறம்பொடத் தோட்டம், முடி யால் வீற்கப்பட்ட கொடவலயேன; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கொடவலயேன.

IX.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 36.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
45	அம்பகாமுலயேன	0 1 9
46	கெதறவத்த	0 1 18
56	உல்பொத்தேயேன	1 3 37
		2 2 24

எல்லைகளாவன : வடக்கு-வத்தேதறயலாகெதறக் கிறுவும் மறுபேரு முரித்தாடும் எகோடகெதறவத்த, வத்தே தறயலாகெதற டிங்கிறிய வுரித்தாடும் அம்பகாமுலவத்த; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட அக்குறம்பொடத்தோட்டம்; தெற்கு-முடி யுரித்தாடும் உல்பொத்தேயேன; மேற்கு-வத்தேதறயலாகெதற மன்சிறிய மின்னு மொருவரு முரித்தாடும் இகலவுலபொத்தேக்கும்புற.

X.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 36.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
69	நிரொளவப்பில்லேவ	0 2 35
70	ஷே	1 0 2
71	ஷே	0 3 0
		2 1 37

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கொடவெலயேன; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கொடவெலயேன; தெற்கும் மேற்கும்-கொத்தனேபொலக் கிராம வெல்லை.

XI.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 36.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
23 ..	காற்பாறை	0 0 22
25 ..	கங்குமயேன (இகொட்டுச் சேமிப்பு)	1 0 0
27 ..	தேவற்ற (இகொட்டுப் பாறை) ..	0 0 8
		1 0 30

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிறியொறுவக் கிராம வெல்லை, வத்தேதறயலாகெதற கிறியாவு மறுபேரு முரித்தாடும் கங்குமயேன, கிறியொறுவக் கிராம வெல்லை; கிழக்கு-வத்தேதறயலாகெதற கிறியாவு மறுபேரு முரித்தாடும் கங்குமயேன, வத்தேதறயலாகெதற கிறியா வுரித்தாடும் இலுக்கேவத்த; தெற்கு-வத்தேதறயலாகெதற கிறியா உரித்தாடும் இலுக்கேவத்த, தறயலாகெதற பின்னவு மறுபேரு முரித்தாடும் மீகாமுலப்பில்லை, வத்தேதறயலாகெதற குறுப்புவு மின்னு மொருவரு முரித்தாடும் மீகாப்பிற்றியயேன; மேற்கு-வத்தேதறயலாகெதற பண்டியவு மின்னு மொருவரு முரித்தாடும் மீகாப்பிற்றியப்பில்லை, தறயலாகெதற பின்ன வுரித்தாடும் மீகாப்பிற்றிய பில்லை.

XII.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 35.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
38	தல்லந்தேழக்கலான ..	31 1 39	65	ககம்மகாமுல அங்களல ..	0 1 24
60	இம்புல்காமுலயேன (எலவின் சேமிப்பு) ..	3 3 5	66	இம்புல்காமுலயாயயேன.	10 0 19
61	தலுபொத்தேயேன ( ஹை ) ..	0 2 35	67	ஹை ..	11 1 19
62	இற்றதம்பகாயாயயேன( ஹை ) ..	3 0 16			96 1 33
63	தலுபொத்தேயேன ..	5 3 23			
64	இற்றதம்பகாயாயயேன ..	29 2 13			

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிறியொறுவக் கிராம வெல்லை; கிழக்கு-கிறியொறுவக் கிராம வெலை; தெற்கு-அக்குறம் பொடக் கிராம வெல்லை, கொத்தனேபொலக் கிராம வெல்லை; மேற்கு-கொன்சொலிடேற்றம் மபர்த்தோட்டக்கொம்பெனி உரித்தாடும் அக்குறம்பொடத்தோட்டம், வத்தேதறயலாகெதற கிக்குறவும் மறுபேரு முரித்தாடும் தலுபொத்தேயேன, வத்தேதறயலாகெதற கிக்குறவு மின்னு மொருவரு முரித்தாடும் தலுபொத்தேவத்த, வத்தேதறயலாகெதற கிறிய வுரித்தாடும் தலுபொத்தேக்கும்புற, வத்தேதறயலாகெ கிறியவு மின்னு மொருவரு முரித்தாடும் இகொடயேன, மனவாக்க ஆராச்சிலாகே உக்குறல வுரித்தாடும் வலந்தேயேன, கிறியொறுவக் கிராம வெல்லை.

XIII.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 36.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
49 ..	காற்பாறை	0 0 32

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கொன்சொலிடேற்றம் மபர்த்தோட்டக் கொம்பெனியு மின்னு மொருவரு முரித்தாடும் கொடவெலயேன, வத்தேதறயலாகெதற மாகொந்தாவு மறுபேரு முரித்தாடும் பலுவத்த; கிழக்கு-ஒரு எல, வத்தேதறயலாகெதற மாகொந்தாவு மறுபேரு முரித்தாடும் பலுவத்த, கொன்சொலிடேற்றம் மபர்த்தோட்டக்கொம்பெனி வுரித்தாடும் கொடவெலயேன; தெற்கு-கொன்சொலிடேற்றம் மபர்த்தோட்டக் கொம்பெனி வுரித்தாடும் கொடவெலயேன, கெகலவத்தேனிய கிறியவு மின்னு மொருவரு முரித்தாடும் கொடவெலயேன; மேற்கு-நாகாப்பொலக் கிராம வெல்லை, தறயலாகெதற கிக்குறியு மறுபேரு முரித்தாடும் கொடவெலவத்த, கொன்சொலிடேற்றம் மபர்த்தோட்டக் கொம்பெனியு மின்னு மொருவரு முரித்தாடும் கொடவெலயேன.

XIV.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 36.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
57 ..	உல்பொத்ததேனிய	1 0 7

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வத்தேதறயலாகெதற மன்கிறியு மின்னு மொருவரு முரித்தாடும் இகலவுல்பொத்தேக்கும்புற, வத்தேதறயலாகெதற மன்கிறியு மறுபேரு முரித்தாடும் உல்பொத்ததேன, கொன்சொலிடேற்றம் மபர்த்தோட்டக்கொம்பெனி வுரித்தாடும் அக்குறம்பொடத்தோட்டம்; கிழக்கும் தெற்கும் மேற்கும்-கொன்சொலிடேற்றம் மபர்த்தோட்டக்கொம்பெனி வுரித்தாடும் அக்குறம்பொடத்தோட்டம்.

XV.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 36.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
74 ..	எல	0 0 18

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிறியொறுவக் கிராம வெல்லை; கிழக்கு-மனவாக்கஆராச்சிலாகே உக்குறல வுரித்தாடும் வலந்தேயேன, வத்தேதறயலாகே கிறியவு மின்னு மொருவரு முரித்தாடும் இகொடயேன; தெற்கு-வத்தேதறயலாகே கிறியவு மின்னு மொருவரு முரித்தாடும் இகொடயேன; மேற்கு-வத்தேதறயலாகெதற கிறிய வுரித்தாடும் தலுபொத்தேக்கும்புற.

[அறிவித்தல் இல. 7,850, மாத்தளை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குள்ளுடன உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரும்ருந்தால் அவர்கள் 1921 ம் ஆண்டு (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 29 ன் தேதி துவக்கம் மூன்ற மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். ஈ. ஆர்ச்சிபோல்ட் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய சுந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவியாவிடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். ஈ. ஆர்ச்சிபோல்ட்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

கவனிப்பு—இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியறிந்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மத்திய மாகாணம் மாத்தளை டிஸ்திரிக் மாத்தளை வடக்குப் பிரிவைச்சேர்ந்த உடுகொட உட்கையத்தில் தெமட ஓயாக் கிராமத்திலிருக்கு மித்துட னனைக்கப்படும் படப்பிரதியில்\* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணிக் துண்டுகள் :—

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 35.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
1	கன்சபாவ குேட்டு (பகுதி)	0 1 14	154	மெதயேன	0 3 15
2	கபுகாமுலயேன (குேட்டுச் சேமிப்பு)	0 0 17	155	கலஉடதேவாலயேன	1 0 7
3	ஷெ	3 0 7	159	கற்றுத்தகாமுலயேன	0 2 13
5	குடுமெறியயேன (குேட்டுச் சேமிப்பு)	0 1 9	160	கலுத்தக்கும்புறேயில்லேவ	0 1 18
20	வெலிக்கந்தழக்கலான	2 1 37	162	பிற்றளல	0 1 27
25	காற்பாறை (சேமிப்புடனெடுத்த பாறை)	0 3 10	164	பிற்றளல	0 0 18
27	கொடப்பிற்றியளல (வறண்ட சிற்றூறு)	2 0 18	168	அமுனயேன	2 0 6
29	கடுமயேன	3 1 23	169	புதுகாமுலயேன	2 0 4
30	கலுக்கல்லுக்கலான	19 1 24	170	கொகெற்றியாவலயேன	1 1 27
31	கொங்காமுலயேன	3 3 12	171	கலுத்தக்கும்புறயில்லேவ	0 0 20
44	ஷெ	5 3 16	172	கலுத்தக்கும்புறயேன	1 3 19
45	கல்சியம்பலகாமுலயேன	5 2 8	173	அம்பகாமுலயேன	2 2 34
46	கல்தேவெல்லயேன	1 1 16	174	அம்பகாமுலவத்தயேன	0 0 36
52	மொறகொல்லேயேன, மகுல்காமுலயேன, மாறகாமுலயேன, அவியாவெரிச்சயேன	12 0 39	175	வெடகெதறவத்தயேன	0 2 1
53	வெலிக்கந்தழக்கலான	1 3 37	176	சியம்பலகாமுலவத்தயேன	0 2 26
59	பற்றியாயேனமூக்கலான	0 2 11	178	பொகாமுலயில்லேவ	0 0 22
60	கக்கிறியேன	1 0 6	179	யில்லகாமுலயேன	0 0 39
63	கலுக்கல்லுக்கலான	4 3 7	182	வொலுக்காமுலயேன	0 1 36
64	ஷெ	4 3 11	183	கல்கொடயேன	0 1 19
67	தொற்றிலகொல்லயேன	3 0 37	184	மாறகாமுலயேன	0 2 26
68	ஷெ	0 1 5	185	கொல்காவலயேன	1 0 21
70	இகலவெலளல (வரண்ட சிற்றூறு)	0 1 33	186	ஷெ (ஓயாவின் சேமிப்பு)	0 3 19
71	இகலவெலயேன	0 1 2	187	எல	0 0 12
96	காற்பாறை	0 0 21	188	ஓயகாவயேன (ஓயாவின் சேமிப்பு)	0 2 21
101	பிற்றளல	0 1 15	189	ஓயகாவயேன	0 3 7
104	பன்சலவத்தயேன	2 1 11	190	ஷெ	0 2 2
109	காற்பாறை (சேமிப்புடனெடுத்த பாறை)	0 1 19	191	ஷெ (ஓயாவின் சேமிப்பு)	0 0 31
110	மூக்கலானயேன (இடுகாட்டுச் சேமிப்பு)	1 0 7	192	பிற்றளல	0 0 8
111	மூக்கலானயேன	0 3 25	194	ஷெ	0 0 9
112	கக்குதுஉல்பொற்றளல, அமுன (எலவும் அமுனவும்)	0 2 22	195	மலளல	0 1 3
113	அமுனமூக்கலான	0 2 15	196	பாறக்காக்கொற்றுவயேன	1 0 0
116	கன்சபாவ குேட்டு	2 2 1	197	வித்தவெலயேன	3 0 7
118	முதனயேன	1 0 9	198	அம்பகாமுலக்கலான, கப்புயேனமூக்கலான, விதகலமூக்கலான, அம்பகாவெலமூக்கலான	110 3 0
119	சியத்தக்கலயேன	1 1 9	199	கொலொங்காமுலயேன	3 0 23
123	கெதறவெலயில்லேவ	0 2 39	201	வெலிக்கடயேன	0 1 22
124	ஷெ	0 3 0	202	ஷெ	3 1 22
141	பிற்றளல	0 0 2	203	பாறகாமுலயேன	2 0 11
142	ஷெ	0 0 16	204	புருலயேன	1 1 34
143	கெதறவெலயில்லேவ	0 0 20	205	வெலிக்கடயேனமூக்கலான	1 3 36
144	ஷெ	0 2 19	206	கட்டி காமுலயேன, முதனயேன, அம்பகாமுலயேன, வெலங்கொல்லயேன	24 2 14
149	கிடங்கு	0 0 12	207	பகலவெலங்கொல்ல, முதனயேன	2 3 33
150	எற்றம்பகாமுலவத்த	0 1 2	208	பகலவெலங்கொல்லயேன	4 3 39
151	தலகொடயாவத்த	0 2 1	209	ஷெ (ஓயாவின் சேமிப்பு)	4 3 35
152	அம்பகாமுலவத்தயேன	0 0 32	210	அம்பொக்கலுயா (பகுதி)	1 3 0
153	அம்பகாமுலயேன	0 1 22			

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 626 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.
211	அம்பகாவலயேன	0 2 7	216	வெலங்கொல்லயேன (ஓயாவின் சேமிப்பு)	1 0 33
212	ஷெ	0 2 1	217	ஷெ	1 0 29
213	நாலந்தஓயா (பகுதி)	6 0 22	218	பாறகாமுலயேன (ஷெ)	0 3 14
214	அம்பகாவலயேன (ஓயாவின் சேமிப்பு)	0 3 33			
215	ஷெ (ஷெ)	1 0 36			293 2 35

எல்லுகளாவன: வடக்கு-மெல்பிற்றியக் கிராம வெல்லி (அருங்கமலிவிருந்து நாலந்தவுக்குப் போகும் கன்சு பாவ குட்டின் பகுதி); கிழக்கு-மெல்பிற்றியக் கிராம வெல்லி, நாலந்தக் கிராம வெல்லி (வாகப்பனகா உடசியப்பத்தி னெல்லி); தெற்கு-வல்லமொறுவக் கிராம வெல்லி (நாலந்த ஓயாவின் பகுதி), கிதியொறுவாக கிராம வெல்லி (அம்பொக்க ஓயாவின் பகுதி); மேற்கு-உடுகொடபலசியப்பத்தி னெல்லி (பொடுருக்கமகம் கிராம வெல்லி), அருங்கமக் கிராம வெல்லி.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த வெல்லிகளாக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுக னிவ்வறிவித்தவினின் தும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 194 ஏக்கர் 35 பேட்சும் மேற்சொல்லிய 293 ஏக்கர் 2 ஞாட் 35 பேட்சுக்குள்ளு மடங்கவில்லை பென்பதையுங் கவனிக்கவேண்டியது:—

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 35.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.
A 4	மலளல (வறண்ட சிற்றூறு)	0 0 26	A 73	இகலவெலப்பில்லேவ (336,556 ம் உ. ப. ல், காணுங் காணி)	0 3 6
A 6	குடுமெறியமெதயேன	2 1 32	A 74	திக்கலவெலப்பில்லேவ	0 0 23
A 7	ஷெ	1 1 14	A 75	ஷெ	0 0 20
A 8	குடுமெறியயேன	7 3 11	A 76	பொல்கள்கனற்றப்பில்லேவ	0 0 21
A 9	ஷெ	0 2 18	A 77	பிற்றளல	0 0 4
A 10	ஷெ	2 1 22	A 78	விந்தவியட்ட பில்லேவ	0 3 26
A 11	எற்றம்பகல்லந்தயேன	2 1 23	A 79	மெதபிற்றெறப்பெல பில்லேவ	0 2 7
A 12	முத்தித் துவப்பருவயேன	3 0 29	A 80	இகொடவத்த	0 3 37
A 13	ஷெ	1 0 14	A 81	பிற்றளல	0 0 7
A 14	குடுமெறியமெதயேன	1 1 25	A 82	இகலவெல, வெலிப்பெல, விந்தெவியட் ட, தலகாமுலக்கும்புற, மெதபிற்றெற பெலகும்புற	7 0 20
A 15	ஷெ	4 3 30	A 83	அஸ்வெத்தமவத்த	0 2 30
A 16	ஷெ	2 1 14	A 84	கறம்பகனற்றவத்த	0 3 21
A 17	குடுமெறியமுதுனயேன	2 3 4	A 85	கறம்பகனற்றகேன	0 1 4
A 18	முதுனயேன	1 3 39	A 86	அனுமடலகாமுலவத்த	0 1 9
A 19	குடுமெறியமுதுனயேன	4 3 24	A 87	கறம்பகனற்றகேன	0 1 25
A 21	வெறலுகொல்லயேன	3 1 29	A 88	அனுமடலகாகேன	0 1 4
A 22	குடுமெறியமெதயேன	1 3 29	A 89	நெதவத்தகேன	0 3 14
A 23	ஷெ	1 3 6	A 90	தம்பகாமுலவத்தகேன (334,093 ம் உ. ப. ல், காணுங் காணி)	0 2 29
A 24	ஷெ	1 2 24	A 91	தடக்கிழில்லகாமுலவத்த	0 3 14
A 26	ஷெ	0 3 13	A 92	ஷெ கேன	0 3 13
A 28	கெகல்லத்தயேன	4 1 30	A 93	இகலவத்த	0 1 17
A 32	கடுமயேன	4 3 1	A 94	ககற்றகாமுலவத்த	0 1 37
A 33	பூன்வெலயேன	2 1 17	A 95	ஷெ	8 2 32
A 34	கண்காமுலயேன	1 0 21	A 97	பல்லெக்கொற்றுவ	0 2 16
A 35	ஷெ	1 1 34	A 98	விகாறேகல (கற்பார்)	0 2 37
A 36	குடுமெறியமெதகேன	2 3 28	A 99	தெமடஓயா டகோபா	0 0 8
A 37	குடுமெறியமுதுனகேன	3 1 14	A 100	பன்சலவத்த	0 2 32
A 38	ஷெ	4 2 23	A 102	கெதமவெலவத்த	0 0 11
A 39	குடுமெறியகேன	1 1 25	A 103	ஷெ	0 0 14
A 40	தெறும்புகாமுலகேன	1 0 34	A 105	பொல்ககனற்றப்பில்லேவ	0 2 31
A 41	அம்பகாலந்த உனப்பந்துகாவாகேன	1 1 34	A 106	பொல்கள்கனற்றகேன	0 2 39
A 42	தலகேன	2 0 6	A 107	திக்கலப்பில்லேவ	0 1 16
A 43	லாவல்பொலகேன	1 3 1	A 108	கக்கியனகலேகேன	3 1 4
A 47	பற்றியகேன	2 3 10	A 114	கொகெற்றியவெலப்பில்லேவ	0 0 27
A 48	அம்பகல்லந்தகேன	1 3 7	A 115	அமுனகேன, கன்சாறியகேன	4 1 37
A 49	கறம்பகனற்றவத்த (335,520 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி)	0 2 15	A 117	அமுனகேன	1 3 11
A 50	கறம்பகனற்றகேன	0 2 33	A 120	சியந்தகலகேன	2 2 33
A 51	கற்றகலகாமுலகேன	2 0 30	A 121	முதுன்னகேன	0 3 34
A 54	கறம்பகனற்றமெதகேன	0 1 7	A 122	வெல்லியட்டகேன	1 1 23
A 55	கறம்பகனற்றகேன	1 1 15	A 125	கெதறவலக்கும்புற	3 0 1
A 56	கறம்பகனற்றவத்த (336,533 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி)	1 1 16	A 126	தேவாலகாவாவத்த	0 0 17
A 57	அஸ்வெம்மலத்த	0 1 0	A 127	உடகெதறவத்தயாய	3 2 10
A 58	இகொடவத்தகேன	2 2 23	A 128	அறம்பவத்த	0 2 8
A 61	பிளியியகாமுலகேன	2 1 4	A 129	அம்பகாமுலவத்த	0 0 12
A 62	இகலவெலகேன	3 1 15	A 130	ஷெ	0 1 3
A 65	மங்கடுல்லகேன	1 3 31	A 131	அம்பகாமுலவத்த	0 1 14
A 66	முதுனற்றயனகேன	1 1 27	A 132	கந்தகேனவத்த	0 1 34
A 69	இகலவெலவத்த (336,556 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி)	0 0 6	A 133	கந்தகேன	2 2 11
A 72	இகலவெலவத்த	0 0 21			



காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. ஞா. ப.
A 134	கெடிகாமுலகேன	2 1 28	A 158	கந்துக்குறுந்தகாமுலகேன	0 1 31
A 135	ஷே (336,548 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி)	1 0 35	A 161	கொகெற் தியவலப்பில்லேவ	0 3 15
A 136	பொறலுவகேனவத்த (339,925 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி)	0 0 25	A 163	கொகெற் தியவலக்கும்புற, கணுந்தக்கும் புற, கொகெற் தியவலக்கும்புற	2 2 11
A 137	பொறலுவகேன	2 0 22	A 165	கொகெற் தியவலப்பில்லேவ	0 0 17
A 138	கல்கொடகேன	1 1 8	A 166	ஷே	0 0 19
A 139	லொலுகாமுலகேன	1 1 3	A 167	ஷே	0 1 4
A 140	உடகெதமவத்தயாய	3 3 33	A 177	சியம்பலகாமுலககனற்ற (குடுமிதிக்கும் சிலம்)	0 0 18
A 145	பலுவத்த	1 0 27	A 180	மில்லகாமுலவத்த	0 1 12
A 146	பெலிங்காமுலவத்த	0 3 22	A 181	ஷே	0 1 33
A 146½	கெதமவலப்பில்லேவ	0 0 13	A 193	ஏதண்டகாவேக்கும்புற, விந்தவெலக்கும் புற, பாறகாக்கொற்றுவேக்கும்புற	8 2 16
A 147	சியம்பலகாமுலவத்த	0 1 13	200	கொலொங்காமுலகேன	0 0 9
A 148	ஷே	0 1 5			
A 156	கல்வத்தட்டயனகேன	1 1 12			
A 157	கல்பொத்தகேன	2 0 32			
					194 0 35

[மாத்தளை வி. உ. 10—1921.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 7,851, மாத்தளை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளின் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கதையினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1921 ம் (ஸ்ரீ) சித்திரைமீ 29 க் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். ரி. ஆச்சிபோல்ட் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கதையைத் தெரிவியா விடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். ரி. ஆச்சிபோல்ட்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியறிந்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை யறிந்து கொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

மத்திய மாகாணம் மாத்தளை டிஸ்ட்ரிக்ட் மாத்தளை வடக்குப் பிரிவைச்சேர்ந்த உடுகொடவுடசியப்பத்தில் கொள்வத்தக் கிராமத்திலிருக்கு மித்தாட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விபரித்தபடியே கீழ்க் குறிக்கப்படுங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 29.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஞா. ப.
20	தெவற்ற (காற் பாதை)	0 0 6

எல்லகனாவன : வடக்கு-அக்குறம்பொடக் கிராம வெல்லை; கிழக்கு-டபிள்யூ. ஏச். செனவிரெட்ன வரித்தாடும் தென்க்கும்புறேவத்த; தெற்கு-மொலப்புக்கொட (கிராமத்தாற்குரியது); மேற்கு-ஏச். செனவிரெட்ன வரித்தாடும் பிபிலக்கொல்லேவத்த.

II.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 29.

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஞா. ப.
76	காற்பாதை	0 0 10

எல்லகனாவன : வடக்கு-திசனாயக்க முதியான்சிலாகே கெதற கலுமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் விந்தவெலக்கமற்ற, அதிகார நாயக முதியான்சிலாகேகெதற திச்சேட் கொள்வத்த வரித்தாடும் மீக்கனக்கும்புறேவத்த, தொம்பாவலக்கெதற திபண்டாவு யின் னுமொருவரு முரித்தாடும் மகாகம வத்தகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட குக்குலவேவத்த கேன; கிழக்கு-அம்பொக்குதேன; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட குக்குலவேவத்தகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட மகாகமவத்தகேன, தொம்பாவலக்கெதற திபண்டாவு யின் னுமொருவரு முரித்தாடும் மகாகமவத்தகேன, தொம்பாவலக்கெதற திபண்டாவு யின் னுமொருவரு முரித்தாடும் மகாகமவத்த, முடியாற் வீற்கப்பட்ட கற்பெய்யவத்த, திசனாயக்க முதியான்சிலாகேகெதற கலுமெனிக்கா வரித்தாடும் கலுப்பயவத்த, திசனாயக்க முதியான்சிலாகே கெதற கலுமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் விந்தவெலக்கமற்ற; மேற்கு-திசனாயக்க முதியான்சிலாகேகெதற கலுமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் விந்தவெலக்கமற்ற.

\*இங்வேசின் மூன்றும் பாகம் 625—629 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

III.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 29.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம் ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம் ஏ. தூ. ப.
1	வெலிக்கந்த மூக்கலான	.. 37 0 23	116	வெலிக்கந்த அல்லது புதுகாபாயமூக்கலான (சேமிப்பு)	.. 0 0 25
60	அத்திக்ககாதேவலேகேன	.. 6 1 35	117	ஷே	.. 30 3 13
93	கரத்தைப்பாறை	.. 0 1 21	118	பம்பகாஸலகேன	.. 22 0 0
96	அம்பகஸ்வெற்றேகேன	.. 11 0 36	119	ஷே (சேமிப்பு)	.. 0 0 32
97	வெலிக்கந்த மூக்கலான (திரிகோன அளவைக் குறிப்புஸ்தானத்திற்குச் சேமிப்பு)	1 1 21	120	பிசில்லகெதமகேன (ஷே)	.. 0 0 15
98	அம்பகஸ்வெற்றேகேன அல்லது கொற்றலேகேன	.. 9 1 34	121	ஷே	.. 0 3 20
99	பிசில்லகெதமகேன	.. 6 0 36	122	கரத்தைப்பாறை	.. 0 0 24
100	ஷே	.. 0 2 25	123	பிசில்லகெதமகேன (சேமிப்பு)	.. 0 0 5
101	கொற்றலேகேன அல்லது அம்பகஸ்வெற்றேகேன	.. 4 0 0	124	ஷே (இகாட்டுச் சேமிப்பு கிருக்குமிடம்)	.. 0 3 27
106	தெவெற்ற (காற்பாறை)	.. 0 0 17	129	கன்சபாவ ரேட்டு	.. 0 0 16
112	பிசில்லகெதமகேன (சேமிப்பு)	0 0 9	132	கன்சபாவ ரேட்டு (பகுதி)	.. 0 0 9
113	ஷே (ஷே)	0 0 35	141	ஷே (பகுதி)	.. 0 0 10
114	கன்சபாவ ரேட்டு	.. 1 0 16	146	கொஸ்கஸ்வத்தகேன	.. 4 0 10
115	ஷே (பகுதி)	.. 0 0 4			137 3 38

எல்லுகளாவன: வடக்கு-அக்குமம்பொடக் கிராம வெல்லி, முடியால் விற்கப்பட்ட கந்தகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட கந்தகேன, (340,127 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட எல்கேன, முடியால் விற்கப்பட்ட எல்கேன, (340,185 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட எல்கேன, முடியால் விற்கப்பட்ட தம்பகாமுலகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட தம்பகாமுலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட போகாமுலவத்த (340,206 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), அதிகாரிநாயக்க முதியான்சிலாகெதம பிசோமெனிக்கா வுரித்தாடும் தெமற்றக்கொல்லேவத்த, அரைத்தரிப்பு விலைக்குக் கொடுக்கப்பட்ட மிலகாமுலவத்த, அதிகாரிநாயக்க முதியான்சிலாகெதம பிசோமெனிக்கா வுரித்தாடும் தெமற்றக்கொல்லேவத்த, அதிகாரிநாயக்க முதியான்சிலாகெதம பிசோமெனிக்கா வுரித்தாடும் அம்பகஸ்வெற்றேகேன, முடிக்குரிய அம்பகஸ்வெற்றேகேன அல்லது பிறம்பாறேகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட அம்பகஸ்வெற்றேகேன (340,126 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), திசனாயக்க முதியான்சிலாகெதம அப்புகாமி யுரித்தாடும் கெத்தியவத்தகேன; கிழக்கு-திசனாயக்க முதியான்சிலாகே கதுபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொத்தலேக்கும்புற, முடியால் விற்கப்பட்ட குறித்தென்னேகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட குறித்தென்னேகேன (சேமிப்பு), முடியால் விற்கப்பட்ட குறித்தென்னேகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட குறித்தென்னேகேன (340,294 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), திசனாயக்க முதியான்சிலாகே கதுபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொத்தலேக்கும்புற, முடியால் விற்கப்பட்ட கொன்னகாமுலகேன, 340,186 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட குறித்தென்னேகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட குறித்தென்னேகேன (சேமிப்பு), அம்பொக்குடேனக் கிராம வெல்லி (அம்பொக்குடேனவிவிருத்து போகும் கன்சபாவ ரேட்டின் பகுதியும் பன்சலவுக்குப் போகும் காற்பாறையின் பகுதியும்), அம்பொக்குடேனக் கிராம வெல்லி, அம்பொக்குடேனக் கிராம வெல்லி (மொனறுவெலவுக்குப் போகும் கன்சபாவ ரேட்டின் பகுதி), அம்பொக்குடேனக் கிராம வெல்லி; தெற்கு-மொனறு வெலக் கிராம வெல்லி; மேற்கு-மனிள்கோமுலவுத் தேவறம்முல்லவுக் கிராம வெல்லிகள்.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த வெல்லிகளுக்குக் குட்பட்டளவாகிய கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுக ளிவ்வறிவித்தலின் தும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வெண்பதையு மவைகளின் வீசாலத்தொகையாகும் 21 ஏக்கர் 5 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 137 ஏக்கர் 3 தூட் 38 பேட்சக்குள்ளு மடங்கவில்லை பெண்பதையுங் கவனிக்கவேண்டியது:—

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 29.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம் ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம் ஏ. தூ. ப.
A 125	குறித்தென்னேகேன (சேமிப்பு)	0 0 10	A 138	பெலிகம்மனக்கமந்த (குடுமிதிக்கும் சிலம்)	0 0 12
A 126	ஷே (ஷே)	1 1 17	A 139	பெலிகம்மனக்கும்புற, குறுனேக்கொற்று வேகரும்புற	.. 7 0 10
A 127	ஷே (ஷே)	0 0 7	A 140	பிறறள (சிற்றறு)	.. 0 0 12
A 128	ஷே	.. 1 3 34	A 142	குறுனேக்கொற்று வேப்பில்லேவ	.. 1 0 24
A 130	ஷே (சேமிப்பு)	0 0 7	A 143	குறுனேக்கொற்று வேப்பில்லேவ (340,295 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி)	.. 0 2 31
A 131	ஷே	.. 0 3 21	A 144	கொஸ்கஸ்வத்த	.. 0 1 14
A 133	ஷே	.. 0 3 32	A 145	பிறறள (சிற்றறு)	.. 0 0 8
A 134	குறுனேக்கொற்று வேகமத்த	.. 0 0 13			21 0 5
A 135	வலவுவேவத்த	.. 0 0 30			
A 136	ஷே	.. 1 1 37			
A 137	பெலிகம்மனகேன	.. 4 2 6			

IV.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 29.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
72	கொஸ்பித்தமகேன	.. 1 3 14

எல்லுகளாவன: வடக்கு-பல்வேவத்தகேன (341,256 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி); கிழக்கு-முதுனேகேன (340,202 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), அம்பொக்குடேனக் கிராம வெல்லி; தெற்கு-குக்குலேவத்தகேன (341,413 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி); மேற்கு-கொற்றுமுதியான்சிலாகே அப்புகாமி வுரித்தாடும் கப்புறலாகேவத்த.

[அறிவித்தல் இல. 7,852, மாத்தளை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1921 ம் ஆண்டு (ஏப்பிரல்) சித்திரை 29 க் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900, ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். பீ. ஆச்சிபோல்ட் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் மூகாமுகமாயேனும் எழுத்தமுலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவியா விடல் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாநின்றவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது சைச்சாத்திட்டு எழுத்து முலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். பீ. ஆச்சிபோல்ட்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

கவனிப்பு.—இக்காணிக ளெவற்றிலேனும் ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்து கொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

மத்திய மாகாணம் மாத்தளை டிஸ்திரிக் மாத்தளை வடக்குப் பிரிவைச்சேர்ந்த உடுகொட உட்கியப்பத்தில் அம்பொக்கு தேனக் கிராமத்திலிருக்கு மித்தாட னணைக்கப்படும் படப்பிரதில்\* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படும் காணித்துண்டுகள்:—

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 44.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.
3	பிரதமரேட்டி (பகுதி) ..	0 0 25	93	பொல்கல்முல்லேகும்புறப்பில்லேவ (ஓயா வின் சேமிப்பு)	0 1 19
4	யொன்பல்லியேகேன (ரேட்டிச் சேமிப்பு)	0 0 23	96	கீர்ப்பாய்ச்சல்வாய்க்கால்	0 0 38
7	ஷே (ஷே)	0 0 31	99	அக்குறம்பொடஓயா (பகுதி)	2 0 16
8	ஷே (ஷே)	0 0 4	100	பொல்கல்முல்லேகும்புறப்பில்லேவ (ஓயா வின் சேமிப்பு)	0 2 13
11	ஷே (ஷே)	0 0 10	105	கிம்புலன்வேயேனவெவ (குளம்)	1 2 37
12	ஷே (ஷே)	0 0 15	107	காற்பாறை	0 2 21
16	பத்தகாமயாகொடவெவ (பாழடைந்த குளம்) ..	0 1 27	113	யக்தெசகேக்கும்புறப்பில்லேவ (ரேட்டிச் சேமிப்பு)	0 0 10
24	காற்பாறை ..	0 1 10	114	ஷே	0 0 20
34	யொன்பல்லியேன (ரேட்டிச் சேமிப்பு)	0 0 17	116	அத்தரூயக்கத ஆப்பொத்தேப்பில்லேவ (ரேட்டிச் சேமிப்பு) ..	0 0 8
36	பிரதம ரேட்டி ..	1 3 6	117	அத்தரூயக்கத ஆப்பொத்தேயேன (ரேட்டிச் சேமிப்பு)	0 0 4
37	யொன்பல்லியேன (ரேட்டிச் சேமிப்பு)	0 0 17	119	ஷே (ஷே)	0 0 21
43	கொடப்பில்லவாகேன (ஷே)	0 0 12	122	பொறதுவயேன (ஷே)	0 0 12
44	ஷே (ஷே)	0 0 17	123	கிழிமெற்றியயேன (ஷே)	0 0 32
45	ஷே ..	0 0 35	140	கன்சபாவ ரேட்டி (பகுதி)	0 0 10
46	மைலகாமுலகேன ..	0 0 22	142	ஷே	0 0 28
47	ஷே (ரேட்டிச் சேமிப்பு)	0 0 8	145	பொல்கல்வத்தயேன (ரேட்டிச் சேமிப்பு)	0 0 39
49	ஒவிலேரூலலாகேக்கும் புறப்பில்லேவ (ஷே)	0 0 8	146	அத்தரூயக்கத ஆப்பொத்தவுல்பொத்த (ரேட்டிச் சேமிப்பு) ..	0 0 12
50	காற்பாறை ..	0 0 3	147	அத்தரூயக்கத ஆப்பொத்தவுல்பொத்த ..	0 0 28
53	காற்பாறை ..	0 0 32	158	தொலொன்பிற்றியப்பில்லேவ (ஓயாவின் சேமிப்பு) ..	0 0 33
68	கன்சபாவ ரேட்டி கார்பாறையும் (பகுதி)	0 0 9	173	குறுக்கு ரேட்டி கன்சபாவ ரேட்டி (பகுதி)	0 0 22
73	கன்சபாவ ரேட்டி ..	1 0 20	174	மக்குலகொல்லயேன (ரேட்டிச் சேமிப்பு)	0 0 28
76	இகொடவத்த (ரேட்டிச் சேமிப்பு)	0 0 7	177	தொலொன்பிற்றியயேன (ஷே)	0 0 20
78	காற்பாறை ..	0 0 4			
79	சொகொனகாவக்கும்புறப்பில்லேவ	0 0 21			
80	ஷே (ரேட்டிச் சேமிப்பு)	0 0 18			
81	கிழிமெற்றியகொடயேன (ஷே)	0 0 18			
82	ஷே ..	0 1 34			
83	யக்தெசகேக்கும்புறப்பில்லேவ	0 0 8			
92	பொல்கல்முல்லேகும்புறப்பில்லேவ (ஓயா வின் சேமிப்பு)	0 1 34			
					14 2 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அக்குறம்பொடக் கிராம வெல்லை, அக்குறம்பொடக் கிராம வெல்லை (கலெவெலவி லிருந்து போகும் பிரதம ரேட்டி பகுதி), அக்குறம்பொடக் கிராம வெல்லை, ஒலகன்வத்தக் கிராம வெல்லை; கிழக்கு-மொறகல்பிற்றியக் கிராம வெல்லை (அக்குறம்பொடஓயாவின் பகுதி); தெற்கு-பல்லேபொலக் கிராம வெல்லை, பல்லே பொலக் கிராம வெல்லை, (எகல்பொலவிலிருந்து மாத்தளைக்குப் போகும் கன்சபாவ ரேட்டி பகுதி), பல்லேபொலக் கிராம வெல்லை, மொனதுவிலக் கிராம வெல்லை; மேற்கு கொல்வத்தக் கிராம வெல்லை, கொல்வத்தக் கிராம வெல்லை (கொல்வத்தவுக்குப் போகும் கன்சபாவ ரேட்டி பகுதி), கொல்வத்தக் கிராம வெல்லை (காற்பாறையின் பகுதி, மனின் கொழுவிலிருந்து போகும் ரேட்டி பகுதி), கொல்வத்தக் கிராம வெல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த வெல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுக ளிவ்வறிவித்தலினி னும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 278 ஏக்கர் 3 டுட் 38 பேட்டிசெனப் பகுதியேனும் மேற்சொல்லிய 14 ஏக்கர் 2 டுட் 6 பேட்டிசென்குள்ளு மடங்கவிலலை யென்பதையுங் கவனிக்க வேண் டியது:—

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 44.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.
A 1	யொன்பல்லியேகேன	.. 1 3 22	A 5	ஷே	.. 3 0 10
A 2	ஷே ..	.. 0 0 15	A 6	ஷே	.. 1 0 18

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 631—632 ம் பக்கங்களின் படத்தைப் பார்க்குக.

காணியின் குண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.	காணியின் குண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.
A 9	அக்குறும்பொடத்தோட்டம்.	0 3 23	A 94	பொல்கண்முல்லைக்கும்புறப்பில்லேவ (ஓயாவின் சேமிப்பு)	0 2 0
A 10	யொன்பல்லியேகேன	1 0 3	A 95	ஓடி (ஓடி)	0 1 23
A 13	ஓடி	0 1 17	A 97	ஓடி (ஓடி)	0 0 32
A 14	அம்பொக்குதேனவெலப்பில்லேவ (340,486 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 1 9	A 98	ஓடி (ஓடி)	0 0 29
A 15	பிற்றளவ	0 0 5	A 101	வெவல்தொற்றக்கும்புறப்பில்லேவ (ஓயாவின் சேமிப்பு)	2 3 16
A 17	உட்பயிற்றியகொலங்காமுலையேன	1 1 25	A 102	வெவல்தொற்றக்கமத்த (குடுமிதிக்கும் நிலம்)	0 0 15
A 18	தனுப்பொத்தேயேன	0 2 21	A 103	வெவல்தொற்றக்கும்புற, பொல்கண்முல்லைக்கும்புற	10 1 2
A 19	வலவ்வெவத்தேயேன	3 2 24	A 104	பிற்றளவ	0 0 24
A 20	பன்சலேவத்த	0 3 12	A 106	அக்குறும்பொடத்தோட்டம்	2 3 16
A 21	அம்பொக்குதேனவத்த	0 2 30	A 108	ஓடி	6 3 24
A 22	பகலகெதறகமத்த (குடுமிதிக்கும் நிலம்)	0 0 13	A 109	குறத்தியகேன	1 1 14
A 23	ஓடி வத்தேயேன	1 0 5	A 110	தியம்பலம்பிற்றியேயேன	3 2 37
A 25	தனுப்பொத்தகமத்த	0 0 19	A 110½	பிற்றளவ	0 0 4
A 26	ஓடி கும்புற	0 2 15	A 111	தியம்பலம்பிற்றியேயேன	0 2 22
A 27	போகாமுலையேன	2 0 5	A 112	அம்பொக்குதேனவெல, யக்தெசக்கும்புற, அத்தனாயக்கதனுப்பொத்தேக்கும்புற, தியம்பலம்பிற்றியேயேய்க்கும்புற	10 3 16
A 28	கோங்காமுலையேன	1 0 13	A 115	அத்தனாயக்கதனுப்பொத்தேக்கமத்த (குடுமிதிக்கும் நிலம்)	0 0 14
A 29	பிற்றக்கொற்றவே கொலங்காமுலையேன	1 0 31	A 118	பிற்றளவ	0 0 10
A 30	இகலகெதறவத்த	2 1 6	A 120	அத்தனாயக்கதனுப்பொத்தேயேன	0 2 29
A 31	வித்தகாவவத்த	1 0 25	A 121	பொறவையேன (340,500 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 1 39
A 32	பிற்றளவ	0 0 23	A 124	இறியெற்றியேயேன (340,511 ஓடி)	2 0 21
A 33	அம்பொக்குதேனவெல, கொடக்கும்புற அல்லது பட்டக்காறயாகேகொடவெல	8 2 37	A 125	போகாமுலையேனவத்த	1 3 9
A 35	யொன்பல்லியேயேன	0 1 13	A 126	போகாமுலையேன (340,502 ஓடி)	1 1 29
A 38	ஓடி	4 1 16	A 127	கங்கிலியக்கும்புறப்பில்லேவ (340,501 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 3 28
A 39	கொல்வத்தடகோபா	0 0 29	A 128	கங்கிலியக்கும்புறப்பில்லேவ	1 2 2
A 40	வேகறகாவயேன	0 2 20	A 129	பிற்றளவ	0 0 13
A 41	ஓடி	0 3 33	A 130	கங்கிலியக்கும்புறப்பில்லேவ	0 1 21
A 42	கொடப்பில்லேவயேன	0 3 28	A 131	ஆண்டியக்கொற்றவேக்கும்புற, மகவலக்கும்புற, பன்சலேக்கும்புற, கங்கிலியக்கும்புற, கெளயக்கும்புற	11 3 2
A 48	ஒவிலரூலாகேக்கும்புறப்பில்லேவ (340,512 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 20	A 132	பிற்றளவ	0 1 8
A 51	மைலகாமுலையேன	0 0 16	A 133	ஓடி	0 0 24
A 52	ஓடி	1 0 12	A 134	ஓடி	0 0 9
A 54	வேகறகாவயேன	0 0 22	A 135	மெலிகம்மெனவிகாறவத்த	2 0 5
A 55	ஓடி	5 3 30	A 136	கத்தேவத்தபன்சலேக்கும்புறப்பில்லேவ	0 0 32
A 58	ஓடி (குட்டிச் சேமிப்பு)	0 0 8	A 137	பிற்றளவ	0 0 7
A 57	வேகறவத்தேயேனகெபெல்ல (குட்டிச் சேமிப்பு)	0 0 7	A 138	ஓடி	0 0 10
A 58	ஓடி	0 0 19	A 139	பெலிகம்மெனவிகாறக்கும்புறப்பில்லேவ	0 3 38
A 59	அம்பொக்குதேனவெல, கொடப்பில்லேவ	0 0 31	A 141	அக்குறும்பொடத்தோட்டம்	4 0 18
A 60	ஓடி	0 0 15	A 143	ஓடி	3 1 23
A 61	இகொடவத்த	0 0 30	A 144	பொல்கண்வத்தேயேன	3 1 27
A 62	ஓடி (340,510 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	1 0 23	A 148	அக்குறும்பொடத்தோட்டம்	0 0 24
A 63	வேகறவத்தேயேன	2 0 34	A 149	ஓடி	7 1 25
A 64	எகலக்கொல்லகேன	2 2 3	A 150	புகாமுலையேன	5 1 7
A 65	ஓடி	0 3 0	A 151	மைலகாமுலையேன	3 1 6
A 66	எகலக்கொல்லகேன (340,508 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	1 0 11	A 152	வெவல்தொற்றத்தேக்கமத்த	0 0 10
A 67	ஓடி (340,507 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	2 0 23	A 153	வெவல்தொற்றத்தேக்கும்புறகொடல்ல	0 0 22
A 69	ஆண்டியக்கொற்றவேப்பில்லேவ	0 1 9	A 154	பிற்றளவ	0 0 8
A 70	எகலக்கொல்லேயேன (340,509 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 1 26	A 155	வெவல்தொற்றத்தேக்கும்புறப்பில்லேவ (ஓயாவின் சேமிப்பு)	1 0 31
A 71	ஓடி (340,508 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 22	A 156	ஓடி (ஓடி)	0 2 5
A 72	ஓடி	0 1 10	A 157	திக்கலியத்தேப்பில்லேவ (ஓடி)	0 3 36
A 74	ஓடி	0 3 39	A 159	தொலொன்பிற்றியேயேன (ஓடி)	0 2 26
A 75	எகொடவத்த (340,510 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 1 30	A 160	தொற்றத்தேக்கும்புற, தொலொன்பிற்றியேயேய்க்கும்புற, திக்கலியத்தேக்கும்புற	3 1 33
A 77	பிற்றளவ	0 0 6	A 161	பிற்றளவ	0 0 8
A 84	யக்தெசக்கும்புறக்கமத்த (குடுமிதிக்கும் நிலம்)	0 0 10	A 162	திக்கலியத்தேயேன	1 3 4
A 85	பிற்றளவ	0 0 8	A 163	வெவல்தொற்றத்தேயேன	0 2 0
A 86	யக்தெசகேக்கும்புறப்பில்லேவ	0 3 21	A 164	தொலொன்பிற்றியேயேன	7 0 17
A 86½	ஓடி	0 0 35	A 164A	ஓடி	4 1 23
A 87	போகாமுலையேன (340,487 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 3 28	A 165	ஓடி	0 3 30
A 88	கெதறவத்தேயேன	0 2 33	A 166	ஓடி	0 2 25
A 89	தியம்பலம்பிற்றியேயேன (340,547 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 3 36	A 167	தொலொன்பிற்றியேயேய்க்கமத்த (குடுமிதிக்கும் நிலம்)	0 0 7
A 90	தனுப்பொத்தேனவெல்கலகாவயேன	2 2 18	A 168	தொலொன்பிற்றியேயேன	0 3 25
A 91	அக்குறும்பொடத்தோட்டம்	39 0 4			

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
A 169	தொலம்பிந்தியேகேன	0 1 26	A 179	பொல்கல்வந்தயேன	4 1 13
A 170	மகாப்பிந்தியேயேன	0 2 5	A 180	மகுல்லகொல்லயேன	2 3 23
A 171	பொல்கல்வந்த	8 3 8	A 181	மகுல்லகொல்லகமந்த	0 0 23
A 172	ஷே (குறக்குரூட்டுக்கும் கன்சபாலரூட்டுக்கும் சேமிப்பு)	0 1 15	A 182	மகுல்லகொல்லக்கும்புற	3 2 24
A 175	மகுலகொல்லயேன	0 1 36	A 183	மகுல்லகொல்லயேன	2 2 2
A 176	மகுலகொல்லபில்லேவ	0 0 19	A 184	அக்குறம்பொடத்தோட்டம்	0 0 8
A 178	பொல்கல்வந்தயேன (ரூட்டுச்சேமிப்பு)	0 1 5			
					273 3 38

[மாத்தளை வி. உ. 12—1921.]

[அறிவித்தல் இல. 7,853, இரெத்தினபுரி.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களேன உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாரு முண்டானால், அவர்கள் 1921 ம் ஆஸ்திரேலியா (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 29 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே இரெத்தினபுரிக் கச்சேரியில் சப்பிரகமுலா அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்து கொள்க.

ஜி. எல். ஆர். பிடினிக், அரசாட்சி ஏசென்று.

குறிப்பு.—சொல்லப்பட்ட காணியிலே பாதை உரித்து உடந்தை உரித்துக்குச்சரி.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

சப்பிரகமுலா மாகாணத்தில் இரெத்தினபுரி டிஸ்திரிக்டில் குக்குன் கோழை மெடாபத்திலிருக்கும் கலவாலு என்னுங் கிராமத்திலிருக்கும் இத்துடன் அனைத்திருக்கும் படங்களில்\* விபரித்திருக்கும் துண்டு:—

பிரதமபட இலக்கம் 2,909.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
1	குலனகேன அல்லது வெரலுககாவத்தகேன	6 3 28

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மகாகும்புற எலா; கிழக்கு-நயினங்கலா விதானலாகே பிம்பரகாமி உரித்தாடும் குலனகேன; தெற்கு-நயினங்கலாவிதானலாகே பிம்பரகாமி உரித்தாடும் குலனகேன; மேற்கு-நயினங்கலா விதானலாகே புருசி மகாதமயா உரித்தாடும் வெரலுககாவத்தெயியா, மகாகும்புற எல.

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 633 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[அறிவித்தல் இல. 7,854, கொழும்பு.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களேன உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாரு முண்டானால், அவர்கள் 1921 ம் ஆஸ்திரேலியா (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 29 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில் கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்டின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் அல்லது எழுத்து மூலமாக தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேல்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். டபிள்யூ. மில்கன்,

கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்டின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

கவனிப்பு.—குறித்த காணிகளுக்கடாக விருக்கும் வழிப்பாதை உரித்து காணிகளினுள்ள சோந்தைக்குரித்து.

சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

மேல்மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட் சுகாதாரசங்க எல்லைக்குட்பட்ட பாலத்துறையினுள்ள இத்துடன் அனைத்திருக்கும் படப்பிரதியில்\* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள்:—

பிரதமபடம் 17,184.

காணித் துண்டு.	காணிப் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
3	கங்கபூற	0 0 1.14
4	கங்கபூற	0 0 0.76
5	கங்கபூற	0 0 1.11
		0 0 2.97

எல்லைகளாவன: வடகிழக்கு-கழனிசங்க; தென் கிழக்கு-136 ம் 137 ம் (பி. ப. 17,184/1) கம்பர் காணிப்பங்கு; தென்மேற்கு-எம். கோயின் அபயசிங்கவும் மற்றவர்களுக்கும் சொரியலாய் உருத்தாடும் காணி (உ. ப. 14,491 அல்லது 37,418); வடமேற்கு-எம். கோயின் அபயசிங்கவும் மற்றவர்களுக்கும் சொரியலாய் உருத்தாடும் காணி.

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 633 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

**கேள்விப்பத்திரங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.**

மேல்கரையிலுள்ள உப்புக் காவற்காறருடையவும் முதற் பேர் முதலியவருடையவும் வீடுகளைப் பழுதுபார்க்கும் வேலை ஒப்பந்தத்திற் கொடுக்கப்படும்.

2. கேள்விக்காமன் தனது கேள்விப்பத்திரத்தை முத்திரித்த உறையிலிட்டு அதன் இடது மூலையில் "மேல்கரையிலுள்ள உப்புக் காவற்காறருடையவும் முதற்பேர் முதலானவருடையவும் வீடுகளைப் பழுதுபார்க்கும் ஒப்பந்தக் கேள்வி" யென்றெழுதி, புத்தளம் உதவி யேசுண்டவர்களுக்கு வைகாசிமாதம் 16 ன் திகதி பிற்பகல் ஒருமணிக்கு முந்திக் கிடைக்கத்தக்கதாக அனுப்பவேண்டும்.

3. கேள்விப்பத்திரத்தை யனுப்பமுந்தி கேள்விக்காமன் எந்தக் கச்சேரியிலாவது ஒரு கச்சேரியில் முற்பணமாகப் பத்திரபாய் கட்டிப் பெற்றுக்கொண்ட பற்றிச்சீட்டை கேள்விப்பத்திரப்பத்திரோடணைக்கவேண்டும்.

4. இவ் முற்பணம் கேள்விக்காமன் தனது கேள்வியேற்றுக்கொள்ளப்பட்டபின் ஞாயமான காலத்துள் தான் வேலையைக் கிரமமாக முடிப்பதாயோர் உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ளாவிட்டால் கட்டிய முற்பணம் பறிமுதலாக்கப்படும்.

5. கேள்விக்காமன் தனக்குக் காயிதங்கள் கிடைக்கத்தக்கதாக புத்தளத்தில் ஓர் விலாசத்தைக் குறிக்கவேண்டும்.

6. உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொண்டபின் 4 கிழமைக்குள் வேலையை முடித்துப்போடவேண்டும்.

7. இன்னும் வேண்டிய விபரங்களைப் புத்தளம் உப்புத்துரை யவர்களிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளவும்.

முதற்பேருடைய வங்களாவீற் செய்யவேண்டிய வேலைகள்.

வங்களாவுடையவும் குசினியுடையவும் கூரையைப் பழுதுபார்க்கவேண்டும். பழுதாய்ப்போன மரங்களையும் ஓடுகளையும் எடுத்துப்போட்டும் புதிய மரங்களும் ஓடுகளும் போடவேண்டும்.

சிவர்களைப் பழுதுபார்த்து வெள்ளையடிக்கவேண்டும்.

உள்சிலத்தை வேண்டிய விடங்களிற் பழுதுபார்த்து வேண்டிய விடங்களில் சீமெந்திட்டுப் பூசவேண்டும்.

குசினியில் ஓர் புது யன்னலைப் பூட்டவேண்டும்.

இடிந்திருக்கும் சாப்பாட்டுக் காம்ப்பறையைத் திரும்பக் கட்டவேண்டும். (21-அடி நீளம் 16-அடி அகலம்). மலசலங்கழிக்கு மிடத்தையும் பழுதுபார்த்து திரும்பி வேய்ந்து கூரைக்கு மேற்பாரமாகப் பூட்டுகளை வைக்கவேண்டும்.

வேலையைப் புதுக் கிடுகுக் கதியால்களும் போட்டுப் பழுதுபார்க்கவேண்டும்.

கதவுகள், யன்னல்கள், கப்புகள், தீராத்திகள் யாவற்றிற்கும் மைபூசவேண்டும்.

குசினிக்கதவிற் கோர் பூட்டுக் திறப்பும் போடவேண்டும். கங்காணியுடையவும் 4 காவற்காறருடையவும் வீடுகளிற் செய்யவேண்டிய வேலைகள்:—

தற்போதவ்வீடுகளில் உழுத்தும் பழுதாயும் போயிருக்கும் மரந்தடி கிடுகு முதலியவற்றை யெடுத்துப்போட்டுப் புதுக் கிடுகு மரந்தடி முதலியவற்றைப் போடவேண்டும்.

வீடுகள் வெளிவீடுகள் எல்லாவற்றையும் புதுக் கிடுகுத் தொகுத்து கூரைக்கு மேற்பாரமாகப் பூட்டுகளை வைக்கவேண்டும்.

வீடுகளின் உள்சிலத்திற்கு வேண்டிய விடங்களில் மண் போட்டுயர்த்தி யிறக்கி மட்டமாக்கிச் சாணத்தால் மெழுகவேண்டும்.

வேலிகள் கட்டை வேலிகள் எல்லாவற்றையும் புதுக் கிடுகுக் கதியால்களும் போட்டுப் பழுதுபார்க்க வேண்டும்.

கங்காணியுடைய வீட்டின் சிவர்களிலுள்ள கறையான் பாழிகளை யெடுத்துப்போட்டுச் சிவர்களைப் பழுதுபார்க்கவேண்டும். இரண்டு புதுக் கதவுநிலைகள் போடவேண்டும். யன்னலைப் பழுதுபார்த்து இரண்டு பிணைச்சுக்குள் போடவேண்டும். கதவுகள் யன்னல்கள் யாவையும் பழுதுபார்த்துத் தீர்க்கவேண்டும்.

காவற்காரன் சந்தனத்தின் வீட்டுசிலத்தை அரைஅடிக்கு உயர்த்தவேண்டும்.

காவற்காரர் வண்டாவின் வீட்டையும் சந்தனத்தின் வீட்டையும் பிடுங்கி அவைகளிலுள்ள நல்ல மரந்தடிகளைக் கொண்டும் இன்னும் புதிய மரந்தடிகளைக்கொண்டும் புதிய கொட்டில்கள் கட்டவேண்டும்.

காவற்காரன் அச்சோறுடைய வீட்டுக் கதவுக்குப் பூட்டுத் திறப்பும் போடவேண்டும்.

காவற்காரர் வண்டா பெந்தோ என்பவர்களின் வீடுகளுக்கு இரண்டு கதவுகள் போட்டு அவைகளுக்குத் தீக்கதையும் பூசவேண்டும்.

எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோன்,  
உதவி ஏசன் துக்காக.

1921 ம் ஆண்டு சித்திரமீ 23 ன் உ.